
Begyndersokker

Meget anvendeligt grundmønster til sokker.  Let at gå til, hvis man kan strikke med
strømpepinde. Man kan selv være kreativ og lave strukturmønstre, striber osv. Her strikket
i almindeligt strømpegarn af forstærket uld på pinde 2½.

Sværhedsgrad: Nem | Tidsforbrug: Lavt | Pinde: 2½
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Af Louise Tilbrook

Størrelser                          
M (omkreds 20 cm).
L (omkreds 23 cm).

Materialer
Garn
100 g strømpegarn (4 ply) af forstærket uld.

Anbefalet garn: Mayflower 1 class

Annonce i samarbejde med PriceRunner

Strikkepinde
2½ mm strømpepinde, 5 stk.

Tilbehør
Maskemarkører.
Stoppenål.

Strikkefasthed
36 m = 10 cm i glatstrikning.

Kommentarer
1. For at undgå huller mellem pindene kan du prøve at stramme garnet lidt mere på de første
m på hver p. Som regel udjævner det sig ved blokning.
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2. For at undgå huller i toppen af kilen kan du samle 1 ekstra m op i hver side af hælflappen.
3. Når du syr sm med maskesting, må du ikke stramme garnet for meget.

Sådan gør du

© emilyhobbs

Slå 64 (72) m op med elastisk opslag.

Strik 1 p rib 1 r, 1 vr.
(1 r, 1 vr) x 8 (9) = 16 (18) m på p 1-4.

Strik rundt herfra. Pas på ikke at dreje maskerne. Strik rib over
alle maskerne.
Når du har strikket 1 omg og er nået til p 1 igen, skal du sætte
en maskemarkør efter den første m for at markere
omgangsstart.

Skaft
Strik rib, til skaftet måler ca. 2½ cm fra opslaget.
Herfra strikker du ret på alle omg, til skaftet måler ca. 15 cm fra
opslaget.

Hælflap
Hælflappen strikkes over 50 % af maskerne – de 32 (36) m på p 3 og 4. Den strikkes frem og
tilbage på p 3 og 4.

Strik p 1 og 2.

(Rets): (Tag 1 løst af, 1 r) x 8 (9) på p 3 og 4.
Vend arb.
(Vrangs): Strik vr tilbage over p 3 og 4.
Gent, til der er 16 (18) løse m på hver side af hælflappen, og du er parat
til at starte en vrangp.
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Hælvending
Du skal nu strikke en række venderækker til hælen.
Sæt alle m fra p 3 og 4 på samme p.

(Vrangs): Tag 1 løst af, 16 (18) vr, 2 vr sm, 1 vr, vend.
(Rets): Tag 1 løst af, 3 r, 2 r dr sm, 1 r, vend.
(Vrangs): Tag 1 løst af, strik vr til 1 m før det lille hul, 2 vr sm for at lukke
hullet, 1 vr, vend.
(Rets): Tag 1 løst af, strik ret til 1 m før det lille hul, 2 r dr sm, 1 r, vend.
Gent p 3-4, til alle m er strikket.

Kile
Med rets vendt mod dig samler du med en tom strømpepind de 16 (18)1.
løse m op langs siden af hælflappen og strikker dem.
Saml 1 m op i toppen af kilen og strik over p 1 og 2.2.
Med en tom strømpepind samler du 1 m op i toppen af kilen og strikker3.
den, derefter samler du de 16 (18) løse m op langs den anden side af
hælflappen og strikker dem og til sidst de 10 (12) m fra p 3 på samme p.
P 1 og 2 har nu maskerne til toppen af foden, p 3 og 4 maskerne til hæl4.
og kile.

Indtagninger i kile
Omg 1:

P 1 og 2: Ret.
P 3: 1 r, 2 r dr sm, ret pinden ud.
P 4: Ret til de sidste 3 m, 2 r sm, 1 r.

Omg 2: Ret.
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© KerryWallis

Gent omg 1 og 2, til der er 16 (18) m tilbage på p 3 og 16 (18)
m på p 4.

Forts med at strikke rundt, til foden måler 4 cm mindre end
ønsket længde. Prøv den på, og når den strækkes let, skal den
nå til grunden af storetåen. Her starter indtagningerne.

Indtagninger til tå
Omg 1:

P 1: 1 r, 2 r dr sm, strik ret pinden ud.
P 2: Ret til de sidste 3 m, 2 r sm, 1 r.
P 3: 1 r, 2 r dr sm, strik ret pinden ud. 
P 4: Ret til de sidste 3 m, 2 r sm, 1 r.

Omg 2:                 

Ret over alle p.
Gent omg 1 og 2, til der er 24 (28) m tilbage i alt.

Færdiggørelse
Omfordel maskerne på 2 pinde – 12 (14) på hver.
Bryd garnet med en garnende på 20 cm og tråd en stoppenål med enden.

Sammensyning med maskesting

Hold de 2 p parallelt – den ene forrest og den anden bagved.

Stil nålen ind i den første m på den forreste p som ret, træk masken af og
træk garnet igennem.
Stik nålen ind i den næste m på den forreste p som vr og træk garnet
igennem. Lad m sidde på pinden.
Stik nålen ind i den første m på den bageste p som vr, træk masken af og
træk garnet igennem.
Stik nålen ind i den næste m på den bageste p som ret og træk garnet
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igennem. Lad m sidde på pinden.

Forts, indtil alle m er lukket af. Træk garnet gennem den sidste m.

Blok sokkerne.Stik nålen ind på bagsiden af sokken. Vend vrangen udad og hæft enden.
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Om designeren
© 2013 Louise Tilbrook. Original titel Adult Sock for
Beginners. Kun til personlig brug. Hverken opskrift
eller færdigstrikket produkt må videresælges.
Kontakt Louise.

Oversat af Marianne Holmen med tilladelse af
designeren. Translated with permission.
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http://www.ravelry.com/people/LouiseTilbrook

